Tourbillon 24 Secondes Vision in Platin

Nach dem Erfolg der Tourbillon 24 Secondes Vision, ausgezeichnet im Jahr 2015 von der Jury des Grand Prix d’Horlogerie de Genève mit der Aiguille d’Or, erweitert Greubel Forsey die Familie dieses Zeitmessers mit der neuen Tourbillon 24 Secondes Vision in Platin mit „Salmon“-Zifferblatt. Dieser Modellvariante werden noch drei weitere Zifferblattversionen folgen. 

Bei der Realisierung der Tourbillon 24 Secondes Vision standen Robert Greubel und Stephen Forsey vor einer schwierigen Frage: Wie lässt sich ausreichend Raum für den Mechanismus der Tourbillon 24 Secondes schaffen, ohne dass die Linienführung des Zeitmessers Feinheit und Reinheit einbüßt? Mit anderen Worten: Wie lassen sich Komplexität und Einfachheit miteinander in Einklang bringen? Die Lösung bestand darin, dem Gehäuse eine kleine vertikale Asymmetrie zu verleihen. So wurde der Boden des Zeitmessers mit einem Gewölbe aus Saphirglas versehen. Damit gelang es den Uhrmachern, den nötigen Raum für den Tourbillon-Mechanismus und so wiederum eine perfekte Alchemie zwischen technischer Leistungsstärke und Ergonomie zu schaffen. Dies ist jedoch nicht die einzige Funktion des gewölbten Saphirglases. Es fängt darüber hinaus das Licht ein, lenkt es in das Innere des Zeitmessers und durchflutet das Tourbillon mit Licht.

Zu den markantesten Elementen dieses Zeitmessers zählen die beiden gewölbten Tourbillon-Brücken, deren Oberfläche sorgfältig von Hand poliert ist. Da eine derart perfekt symmetrische Finissierung dieser dreidimensional gestalteten Brücken einer wahren Meisterleistung gleichkommt, trägt jede Brücke einen dezenten Verweis auf den Kunsthandwerker, der sie gestaltet hat. So werden die herausragenden uhrmacherischen Fertigkeiten gewürdigt. Selbstverständlich sind alle 293 Bauteile des Uhrwerks, ob sichtbar oder nicht, nach den derzeit höchsten Maßstäben von Hand verziert.

Der Zeitmesser besitzt ein Zifferblatt aus 5N-beschichtetem Weißgold. Die Zeiger für die Stunden, die Minuten und die kleine Sekunde sind aus poliertem gebläutem Stahl gefertigt, während die Indexe mit einem Grand-Feu-Champlevé-Email versehen sind.

Die Tourbillon 24 Secondes Vision in Platin mit „Salmon“-Zifferblatt ist das erste Modell einer Auflage, die insgesamt vier unterschiedliche Zeitmesser umfassen wird. Die drei folgenden werden ebenfalls aus Platin sein – eine Premiere für Greubel Forsey, die bisher pro Modell immer nur eine einzige Variante in Platin angeboten haben. 

Von der Tourbillon 24 Secondes Vision in Platin mit „Salmon“- Zifferblatt werden nur wenige Exemplare pro Jahr realisiert. 
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