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STEINHAUS – 

die neuen Rinderbraten Klassik 
und Rinderbraten „Pastrami“
Remscheid, Oktober 2017 
       Wer kann über Metzgertradition und Fleisch-kompetenz besser sprechen als STEINHAUS? Denn bereits über 175 Jahre lang, seit der Gründung als „Metzgerei mit Schankwirtschaft“, wird im Bergischen Land auf höchstem Qualitätsniveau gearbeitet. Und mit bestem Fleisch. 

Der Name STEINHAUS steht für echte Bratenkompetenz. Eine konsequente und fortschrittliche Produktpolitik hat das Traditionsunternehmen zu einem der erfolgreichsten Bratenspezialisten in der Branche gemacht. Dafür sprechen auch die beiden neuen Produkte 1841 Rinderbraten Klassik und 1841 Rinderbraten „Pastrami“, mit denen STEINHAUS dieses anspruchsvolle SB-Sortiment erweitert.
„Natürlich“ und „saftig“ sind die wesentlichen Eigenschaften des 1841 Rinderbratens Klassik. Das Fleisch stammt aus der Rinderoberschale. Es wird zunächst mild gepökelt, dann schonend gegart und anschließend im Ofen gebacken. Das verleiht diesem Rinderbraten sein appetitliches Aussehen und ein unverwechselbares Aroma.

Das zarte Fleisch des 1841 Rinderbratens „Pastrami“ ist ebenfalls aus der Oberschale der Rinderkeule geschnitten. Hier ist die „typische“ Pastrami-Gewürzmischung aus Pfeffer, Paprika und Piment, mit der diese Bratendelikatesse ummantelt wird, ein entscheidender Geschmacksfaktor. Denn gerade das kräftige Räuchern über Buchenholz sorgt im Zusammenspiel mit dieser würzigen Pfeffer-Kräuter-Auflage für ein ganz besonders herzhaftes Gaumenerlebnis. 
Beide SB-Bratenprodukte werden in einer transparenten 60-Gramm-Packung angeboten. Dabei wurde die Verpackungsfläche extra groß gehalten, damit die appetitlichen Bratenscheiben schmackhaft gefächert werden können.    
Ob 1841 Rinderbraten Klassik oder 1841 Rinderbraten „Pastrami“ – für beide Produkte ist die hohe Qualität des Fleisches ausschlaggebend. Denn nur beste Qualität liefert den entsprechenden Genuss – und diesen Genuss liefert das traditionsreiche Familienunternehmen STEINHAUS bereits seit vielen Generationen. 

Einführung im Handel: ab Mitte November 2017.
Das gesamte 1841-SB-Sortiment auf einen Blick: Original Bauernbraten vom Stück, Original Krusten-Karree vom Stück, Original Krustenbraten vom Stück, Original Kürbiskernbraten vom Stück, Original Thymian-Honig-Krustenbraten. Angeboten jeweils in einer 80-Gramm-Packungsgröße. 
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