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Herzhaft bergisch genießen: 

STEINHAUS 1841 – die neuen Bergischen Bratwürste
Seit der Gründung im Jahr 1841 steht der Name STEINHAUS für echte Metzgertradition – mit der Leidenschaft für das Beste, dem Festhalten an traditionellen Herstellungsverfahren und der natürlichen Zubereitung auf Basis von erlesenen Zutaten.

Mit den drei neuen Premium-Bratwurstspezialitäten 1841 Bergische Landbratwurst, 1841 Bergische Kalbsbratwurst und 1841 Bergische Rinderbratwurst bringt STEINHAUS ein Stück Tradition und Ursprünglichkeit des Bergischen Landes in die moderne Genießerwelt von heute. 
Ob mit oder ohne Grill: Eine klassische Zubereitung ergibt den echten, typischen Bratwurstgenuss, neue Rezepturen eröffnen neue Geschmackswelten und hochwertige Zutaten garantieren Premiumqualität. Das alles kombinieren diese neuen, im Naturdarm verarbeiteten bergischen Bratwurstspezialitäten in der praktischen Packungsgröße von jeweils 300 Gramm. 

Ganz delikat: die mild geräucherte 1841 Bergische Rinderbratwurst. Ganz zart: die 1841 Bergische Kalbsbratwurst mit Bärlauch. Ganz ursprünglich: die grobe 1841 Bergische Landbratwurst, mit Muskat verfeinert. 
Typisch ländlich und doch modern ist die Angebotsform. Dabei fällt das neuartige Packaging der Bratwurstspezialitäten auf. Dieser neue Verpackungsauftritt macht zwar noch Anlehnungen an das gewohnte „1841“-Corporate, setzt aber bei der neuen Sortimentsergänzung ganz selbstständige und ungewöhnliche Akzente. Besonders auffällig der schwarzgraue Streudruck und die weiße Banderole – beide sind wirkungsvolle stilistische Merkmale, die erstmals überhaupt für ein Bratwurstsortiment eingesetzt werden. 

Auf der Banderole wurde eine Schiefertafel abgebildet, die die regionale Herkunft des Produktes betont, den jeweiligen Produktnamen nennt und  beispielhaft die drei Bratwurst-Geschmacksrichtungen in Bild und Text präsentiert. Das gewohnt stilisierte goldfarbene STEINHAUS-Logo passt sich wiederum dem „1841“-Auftritt an.  

Mit den Bergischen Bratwürsten aus dem „1841“-Sortiment bedient STEINHAUS einen neuen Konsumentengeschmack, der sich bei seiner Produktauswahl stärker auf Regionalität und Authentizität ausrichtet. Und die kleinere Packungsgröße von jeweils 300 Gramm unterstreicht den „1841“-Premium – Qualitätsanspruch: Manchmal ist weniger eben mehr.
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